

Литература

1. Букереев, А. М. Внедрение системы управленческого учета на предприятии: практический аспект / А. М. Букереев, И. В. Рошупкина // ИнВестРегион. – 2006. – № 5.
2. Подсевалова, Е. Е. Проблемы внедрения системы управленческого учета на предприятиях / Е. Е. Подсевалова // Финансовый вестник: финансы, налоги, страхование, бухгалтерский учет. – 2009. – № 9.

Реальные доходы в Республике Беларусь: динамика и факторы

*Бурбо Я. Д., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Хмурович Л. В.*

Доходы населения являются одним из самых важных экономических показателей. Изменение доходов влияет не только на уровень материальной обеспеченности, но и на социальный климат в обществе. Именно поэтому политика доходов – одна из важнейших составляющих социальной политики в любой стране.

Общий объем денежных доходов населения в 2018 г. составил 72,9 млрд рублей и по сравнению с 2017 г. увеличился на 13,7% при росте потребительских цен на товары и услуги за этот период на 4,9%. Реальные располагаемые денежные доходы населения в 2018 г. составили 107,9% к уровню 2017 г.

Причиной увеличения реальных доходов в 2018 г. стал рост основного источника формирования денежных доходов населения в 2019-м – заработной платы. Доля оплаты труда в общем объеме доходов выросла до 64,3% (29,715 млрд бел. руб.) с 63% годом ранее. Средняя начисленная зарплата в республике в 2018 г. выросла в реальном выражении на 11,6% и достигла в декабре 2018 г. 1 115,3 рублей, что значительно выше темпов роста производительности труда. Доля доходов от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, осталась на прежнем уровне и составила 8,2% в 2017-м и в 2018 г. Сократилась доля трансфертов населению в виде пенсий, пособий, стипендий: с 23,7% до 22,8%. В большей степени в 2018 г. по сравнению с 2017-м упала доля доходов от собственности и прочих доходов – до 4,7% с 5,1% [1].

Следует отметить, что в Беларуси имеет место дифференциация доходов населения по географическому и социально-экономическому признаку: в г. Минске и Минской области доходы населения выше, нежели в иных регионах республики; доходы городских жителей превышают доходы жителей сельской местности; доходы, получаемые занятыми в различных видах экономической

деятельности, также сильно различаются. Однако коэффициент Джини, характеризующий степень неравенства распределения доходов в обществе, в 2018 г. составил 0,275, что позволяет отнести Беларусь к странам с наиболее низким уровнем дифференциации доходов.

Ожидается, что в 2019 г. реальные располагаемые денежные доходы белорусов вырастут на 3,4% к 2018 г., а рост ВВП запланирован на 4% по итогам текущего года. За период январь-сентябрь 2019 г. фактический рост данных показателей составил 103,1% к аналогичному периоду прошлого года [1].

Согласно прогнозам МВФ и Всемирного банка, в ближайшие годы средний темп роста белорусской экономики будет оставаться на достаточно низком уровне (1–2%), а это значит, что и рост доходов может существенно замедлиться. К основным причинам низкого роста белорусской экономики можно отнести следующие: небольшой приток прямых иностранных инвестиций в производство; низкий уровень производительности труда; высокий удельный вес в структуре экспорта низкотехнологичных товаров (32,9%, в то время как в странах Европы этот показатель не превышает показатель в 18%); внешние шоки (например, падение цен на нефть и спад активности на основном для нашей страны экспортном рынке – России).

Для реализации мер по достижению в перспективе роста реальных доходов в 1,6 раза, снижению уровня абсолютной малообеспеченности с 5,9% (в 2017 г.) до 3,5–4% в 2035 г. необходимо задействовать все меры, попытавшись внедрять инновации, создавая благоприятный климат для бизнеса и инвестиций [2]. В качестве претендентов на роль «мотора» будущего роста можно рассматривать концепцию индустриализации регионов и грамотную политику государственных доходов, целью которых является создание портфеля инвестиционных проектов и предложений в регионах и регулирование доходов с целью осуществления социальной защиты населения соответственно.

Таким образом, в Республике Беларусь в течение последних двух лет наблюдается рост реальных доходов населения. Хотя в долларовом эквиваленте сегодняшним денежным доходам белорусов до докризисного максимума еще далеко, хотя они и стали наибольшими за 5 лет, но если мы хотим двигаться вперед, то стоит понимать, что экономика Республики Беларусь уже сейчас требует решительных действий, направленных на обеспечение условий роста денежных доходов населения и повышения их реального содержания и справедливого распределения. В связи с этим правительство должно уделять особое внимание не только разработке законопроектов и планов, которые будут способствовать повышению общего уровня жизни для всех слоев населения, но и активно заниматься их конкретной реализацией.

Литература

1. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 04.11.2019.
2. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь : статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь ; под общ ред. И. В. Медведевой. – Минск, 2018. – 380 с.

Развитие аутсорсинга в Беларуси: состояние и перспективы

*Бутенко В. С., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Хмурович Л. В.*

Аутсорсинг стал стремительно развиваться в конце 80 гг. XX в. в связи с развитием информационных процессов и технологий. В современной экономике аутсорсинг является одним из ключевых факторов успеха в международном бизнесе. Он способствует улучшению условий и эффективности производства, улучшению качества обслуживания посредством использования передовых технологий.

Развитие аутсорсинга приводит к появлению высокопрофессионального штата сотрудников, способствует формированию развитого рынка труда. Аутсорсинг позволяет гибко реагировать на изменения на рынке и внутри корпорации, способствует рационализации управленческой деятельности, снижению издержек. На сегодняшний день крупнейшие организации, такие как Ford, British Petroleum, Procter&Gamble, Dell, Exel и многие другие, вследствие использования аутсорсинга добились наиболее впечатляющих экономических результатов: увеличения прибыли почти вдвое за счет сокращения организационных и производственных издержек, повышения общей эффективности функционирования своих компаний, реинжиниринга.

Развитие международных экономических отношений на сегодняшний день происходит под воздействием процесса глобализации и во многом посредством внедрения новых информационных услуг и технологий с использованием механизмов аутсорсинга. Для Республики Беларусь увеличение экспортных услуг является приоритетным направлением экономической политики, при этом самой перспективной отраслью в этом направлении является IT-аутсорсинг. Для развития сектора аутсорсинга на белорусском рынке есть все условия. Так, еще в 2005 г. IT-сектор в Беларуси получил серьезную государственную поддержку: Президентом Республики Беларусь подписан Декрет № 12 о «Парке высоких технологий», который был направлен на повышение